Saskaņā ar likuma “Par nekustamā īpašuma nodokli” 5. pantu NĪN atvieglojumi piešķirami šādām nodokļu maksātāju kategorijām:
- nodokļu maksātājiem, kuriem piešķirts trūcīgas personas vai ģimenes statuss – 90% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās nodokļu summas (atvieglojums tiek piešķirts automātiski, bez iesnieguma);

- nodokļu maksātājiem, kuriem piešķirts maznodrošinātās personas vai ģimenes statuss – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās nodokļu summas (atvieglojums tiek piešķirts automātiski, bez iesnieguma);

- personai vai ģimenei, kurās ir trīs vai vairāk bērni – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās nodokļu summas (atvieglojums tiek piešķirts automātiski, bez iesnieguma);

- politiski represētām personām (ja NĪ netiek izmantots saimnieciskajā darbībā) – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās nodokļu summas (atvieglojums tiek piešķirts uz iesnieguma pamata).


Saskaņā ar Valmieras novada pašvaldības 2021. gada 25. novembra saistošajiem noteikumiem Nr. 19 “Nekustamā īpašuma nodokļa atvieglojumu piešķiršanas kārtība Valmieras novadā” NĪN atvieglojumi tiek piešķirti šādām nodokļu maksātāju kategorijām:

- personai, kurai piešķirta I vai II grupas invaliditāte – par īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošu individuālo dzīvojamo māju un tās palīgēkām, un tām piekritīgo zemi vai dzīvokli ar tam piekritīgo zemi, kurā ir personas deklarētā dzīvesvieta taksācijas gada 1. janvārī, īpašums netiek izmantots saimnieciskajā darbībā un iznomāts – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās NĪN summas;

- personai (ģimenei), kuras aprūpē ir bērns ar invaliditāti, par īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošu individuālo dzīvojamo māju un tās palīgēkām, un tām piekritīgo zemi vai dzīvokli ar tam piekritīgo zemi, kurā ir šo personu deklarētā dzīvesvieta taksācijas gada 1. janvārī, īpašums netiek izmantots saimnieciskajā darbībā un iznomāts – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās NĪN summas;

- Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekam par īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošu individuālo dzīvojamo māju un tās palīgēkām, un tām piekritīgo zemi vai dzīvokli ar tam piekritīgo zemi, kurā ir personas deklarētā dzīvesvieta taksācijas gada 1. janvārī, īpašums netiek izmantots saimnieciskajā darbībā un iznomāts – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās NĪN summas;

- vientuļam pensionāram, par īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošu individuālo dzīvojamo māju un tās palīgēkām, un tām piekritīgo zemi vai dzīvokli ar tam piekritīgo zemi, kurā ir personas deklarētā dzīvesvieta taksācijas gada 1. janvārī, īpašums netiek izmantots saimnieciskajā darbībā un iznomāts – 50% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās NĪN summas;

- pensionāram, kas vecāks par 70 gadiem, par īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esošu individuālo dzīvojamo māju un tās palīgēkām vai dzīvokli, kurā ir personas deklarētā dzīvesvieta taksācijas gada 1. janvārī, netiek izmantots saimnieciskajā darbībā un iznomāts, personas pensija ar piemaksu pie pensijas nepārsniedz 90% no attiecīgā gada 1. janvārī valstī spēkā esošās minimālās mēneša darba algas – 25% apmērā no taksācijas gadam aprēķinātās NĪN summas.
Lai saņemtu NĪN atvieglojumu, fiziskai personai jautājuma par atvieglojumu piešķiršanu izskatīšanas brīdī, nekustamā īpašuma nodokļa parāds nedrīkst būt lielāks par 7 euro.
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